

从“父母之命”到“全国通办”:婚姻登记条例的嬗变

2025年5月10日,新版《婚姻登记条例》正式施行。

这场看似寻常的法规修订,实则暗藏着中国婚姻制度变革的缩影。

从“三书六礼”到“一证通行”,从“户籍枷锁”到“全国通办”,婚姻登记制度的每一步变迁,都在撕碎旧时代的裹脚布,铺就现代社会的自由之路。

户口簿退场:一场迟到的“婚姻自由”革命

百年前,鲁迅笔下的祥林嫂被“卖”进深山,只因一纸婚约;百年后,仍有父母扣押户口簿阻挠子女婚姻。新条例取消户口簿强制要求,仅凭身份证即可登记,看似轻描淡写,实则捅破了传统宗法制度残留的最后一层窗户纸。

历史总是惊人相似。1950年《婚姻法》废除包办婚姻时,也曾引发“父母之权”的震荡。如今,当年轻人不再需要为一本户口簿与原生家庭角力,婚姻自由才真正从法律条文渗入市井烟火。

有网友调侃:“以前结婚像偷户口本私奔,现在终于能挺直腰板说‘我的人生我做主’。”

全国通办:打破地域壁垒的“数字破冰”

“从前车马慢,一生只够爱一人”的浪漫,在旧婚姻登记制度下成了“一生只够跑一次户籍地”的荒诞。

新条例推行的“全国通办”,首次摆脱地域枷锁,堪称中国版“婚姻联邦制”。

这背后是技术赋能的胜利。全国婚姻基础信息库的建立,让重婚骗婚者无所遁形——过去靠跨省“信息差”钻空子的行为,如今在数据联网下瞬间现形。正如浏阳市民政局张剑所言:“科技不仅便民,更是正义的守护者。”

但技术双刃剑的另一面,隐私保护与数据安全的隐忧,仍需制度持续补位。

高额彩礼入法:从“买卖婚姻”到“情感契约”

新条例将“治理高额彩礼”写入法规,看似管得宽,实则直击社会痛点。

西周时期“纳征”之礼本为缔结两姓之好,如今却异化为“卖女儿”的遮羞布。

江西某地“彩礼贷”横行、河南乡村因彩礼致贫的案例,暴露着传统婚俗的畸形变异。

新条例的突破在于“疏堵结合”:既用法律亮明态度,又通过婚前辅导重塑婚恋观。某地婚姻登记处的场景颇具象征意义——新人捧着《文明婚俗倡议书》代替彩礼清单签字,家庭教育导师取代媒婆穿

梭其间。这种“软性干预”,或许比硬性罚款更能根治顽疾。

离婚冷静期2.0:从“劝和不劝分”到“科学止损”

民法典的“离婚冷静期”曾引发激烈争议,新条例在此基础上迭代升级:登记机关引入心理咨询师、律师等专业力量,让冷静期不再是“拖延战术”,而是“修复窗口”。

湖南浏阳的实践显示,30%的离婚申请者在辅导后选择撤诉,印证了“理性降温”的价值,但需警惕“好心办坏事”。

当工作人员获得干预权限时,如何避免道德绑架式的“劝和”?

新条例特别强调“自愿原则”,恰似在情感纠葛中画出一道法律红线——可以引导,不可强迫。

婚姻制度的“破”与“立”

从《周礼》的“六礼”程序,到民国《民法·亲属编》的规定,再到今日“全国通办”的技术革新,中国婚姻登记史就是一部社会关系的解放史。

新条例的深意,不仅在于便民措施的升级,更在于对个体意志的尊重:当婚姻剥离户籍束缚、彩礼绑架和地域限制,人才真正成为婚姻的主体。

未来的挑战依然清晰:如何让技术赋能而不越界?怎样平衡传统与现代?

但至少,当95后情侣拿着身份证走进任何一座城市的婚姻登记处时,他们触碰到的,是一个时代对爱情最郑重的承诺。

每次婚姻登记制度变革,都是社会进步的一个缩影

1955年,我国颁布了《婚姻登记办法》,这也是第一部规范婚姻登记管理的行政法规,详细规定了登记程序和所需材料,明确要求“结婚的男女双方,都要到所在地的婚姻登记机关填写结婚申请书申请登记”。

至今,这部法律已在1980年、2001年和2020年进行过三次修改。

1980年修订的《婚姻登记办法》中写道:须持本人户口证明和所在生产大队或工作单位出具的关于本人出生年月、民族以及婚姻状况的证明。

1986年,除了身份证或户籍证明外,双方还需提供所在单位或村民委员会(居民委员会)出具的写明本人出生年月和婚姻状况的证明。

随着婚姻登记制度的不断探索完善和居民身份证普及,婚姻登记的必备材料逐渐从“开具证明”过渡到了户口证明和居民身份证。

1994年2月,《婚姻登记管理条例》正式发布,规定男女双方申请结婚时,须持有户口证明和居民身份证。同时,要求申请结婚登记的当事人,必须到指定的医疗保健机构进行婚前健康检查。

2003年,婚姻登记制度迎来重大创新。当年10月,《婚姻登记条例》正式发布并实施,要求婚姻登记简化程序,不但取消了婚姻登记时提交单位或村(居)民委员会证明的规定,连强制婚检也退出了“历史舞台”。

随着社会经济发展,婚姻登记制度开启了“便民变革”:从市域通办、省域通办、跨省通办,迈向了全国通办。

2016年,《民政事业发展第十三个五年规划》提出“探索开展异地办理婚姻登记工作,推动修订《婚姻登记条例》”。

2021年6月起,21省(自治区、直辖市)先后开展2轮内地居民婚姻登记“跨省通办”试点,破解了异地登记难题。

2025年5月10日,根据新修订的《婚姻登记条例》,男女双方办理婚姻登记取消一方常住户口所在地限制,不仅不需要再提供户口本,拿着身份证就能实现“全国通办”。

90年代结婚证书 1991年开始,结婚证改由国家民政部统一监制,护照大小的开本样式,以方便人们外出携带。

2004年起,全国统一使用同一格式的结婚证,封面为枣红色,增加了水印的防伪标记。

同时封面为皮革质地,便于保存。

《结婚证》是婚姻、家庭和爱情的见证,不同年代的结婚证,见证了普通百姓生活的巨大变化,以后它的形式或许还会变,但它承载的美好爱情和对幸福婚姻生活的向往从未变过……(综合《南方周末》、《都市快报》、央视新闻客户端等)



60年代结婚证书 看起来像“奖状”一样的60年代结婚证,时代印记同样鲜明,六面五星红旗在结婚证书的正上方,意味着新人是新中国成长起来的青年,有的还装饰有鲜花、麦穗、桃子、石榴等花纹,也有的装饰牡丹花以及交颈鸳鸯等,以表达婚姻幸福美满。

70年代结婚证书 70年代结婚证的内容和60年代相比总体变化不大,只是款式改变较大,有些许类似于现在的奖状样式(见题图)。

随着改革开放的不断推进,人们使用结婚证的次数日趋增多,结婚证也随之“返璞归真”,逐步取消了复杂的图案,小册子的形式开始确立。

80年代结婚证书 进入八十年代,结婚证书趋于简洁,结婚证上第一次出现结婚新人的照片。

结婚证也逐渐向护照式发展,基本形式为红色封皮,封皮上用烫金大字写着“结婚证”字样,显得更加严肃和正式。

90年代结婚证书 1991年开始,结婚证改由国家民政部统一监制,护照大小的开本样式,以方便人们外出携带。

2004年起,全国统一使用同一格式的结婚证,封面为枣红色,增加了水印的防伪标记。

同时封面为皮革质地,便于保存。

《结婚证》是婚姻、家庭和爱情的见证,不同年代的结婚证,见证了普通百姓生活的巨大变化,以后它的形式或许还会变,但它承载的美好爱情和对幸福婚姻生活的向往从未变过……(综合《南方周末》、《都市快报》、央视新闻客户端等)



50年代结婚证书(见上图) 新中国第一部《婚姻法》于1950年5月1日起公布施行。

这部《婚姻法》颠覆了“父母之命,媒妁之言”的传统婚姻,废除了包办买卖婚姻、纳

美沙“史上最大军售协议”含金量如何

中东地区的战略位置向来受到美国重视,更是美国军火的主要出口方向。美国总统特朗普5月13日访问沙特阿拉伯,白宫在声明中宣称,美国和沙特当天签署价值近1420亿美元的“史上最大军售协议”。引起外界高度关注的是,在此如此惊人的军售协议中,美国究竟会向沙特提供哪些先进装备?

根据协议,十余家美国防务企业将向沙特提供先进武器和服务,涵盖5个领域:空军升级与太空能力建设、防空及导弹防御系统、海上与海岸安全体系、边境安全及陆军现代化改造、信息与通信系统升级。此外,美方还将为沙特武装部队提供培训和支持,包括

价值135亿美元“萨德”导弹防御系统,最终都不了了之。如今特朗普再次宣布对沙特的“史上最大军售协议”,其中很可能大部分都是之前未交付或未谈妥的项目,这也使其“含金量”大打折扣。

路透社称,包括沙特在内的海湾国家多年来一直对采购美国F-35战斗机很感兴趣。两名了解讨论情况的消息人士告诉路透社,美国与沙特此前曾讨论过购买F-35战斗机的可能性。沙特将成为继以色列之后第二个使用F-35战斗机的中东国家。报道承认,



▲美军F-35战斗机

即便采购了F-35(很可能还是降级版)也很难对以色列的空中实力构成实际威胁。专家认为,美国向中东国家提供的武器不仅价格高,而且附加诸多政治条款,交付速度也时常推迟,即便特朗普这次能够签署新的军售协议,从此前经历看,其中最终能够有多少采购项目真正落实还很难说。

(综合环球网、新浪网)

美国陆军发言人5月15日表示,计划下月在华盛顿举行的盛大阅兵式预计耗资2500万至4500万美元,届时将有数十架战机、数百辆陆军战车和数千名来自全美各地的士兵参加。这些军人将睡在市中心的政府办公楼里。

发言人史蒂夫·沃伦说,阅兵式定于6月14日举行,是为了纪念美国陆军建军250周年。这一天同时也是特朗普总统的79岁生日。

陆军方面宣布,共计将有150辆车辆、50架飞机和6600名军人参加阅兵式。届时将有烟花表演,国家广场会有全天的节庆活动,包括军事展示、音乐表演等。

阅兵式日期与特朗普的生日重合引发了民众愤怒,尤其是目前特朗普的联邦政府改革涉及精简退伍军人事务部。这位总统早就在考虑举行阅兵式,看着士兵们行进在华盛顿街头,坦克隆隆驶过,飞机在头顶轰鸣。不过,针对阅兵式的抗议活动也在筹划中。(摘自《参考消息》5.18)

美军打击胡塞武装为何打成“烂尾仗”

数架美国F-16战机和一架F-35战机险些被胡塞武装击中,军事行动陷入困境是美国总统特朗普突然宣布与胡塞武装停火的重要原因。经过几个月与胡塞武装的较量,美军并没有摧毁胡塞武装,但其损失和作战成本却引发外界的关注。

美国官员披露,美军中央司令部司令库利拉曾提议对胡塞武装发起一场为期8至10个月的打击行动,美空军和海军战机将摧毁其防空系统。但美军兴师动众,甚至没有取得对胡塞武装的空中优势。

F-35是美军目前现役最先进的隐身战斗机之一,而胡塞武装并没有装备具有世界先进水平的防空武器系统,却使胡塞武装成为美国战斗机面临独特而棘手的挑战。胡塞武装的防空



▲MQ-9无人机

系统具备机动能力,几乎可以出现在任何地方,从而打乱美军精心制定的任务计划。尤其是胡塞武装的一些防空导弹采用非传统的被动红外传感器和遥控制导的导弹,这些导弹几乎不提供威胁的早期预警,更不用说来袭的攻击,这让美军防不胜防。F-35战机使用空对空和空对地弹药,必须打开其内置弹舱的舱门,这也为敌人提供了一个短暂的机会,可以在更远的距离上通过雷达探测到它。美联社曾在4月24日刊文称,2023年10月至今,胡塞武装击落的美军

MQ-9无人机已达22架,占美军总装备量的7%左右。每架MQ-9造价高达3000万美元。五角大楼在行动中已使用大约2000枚炸弹和导弹,其中包括数百枚单枚重2000磅的炸弹、至少20枚AGM-158型导弹及其他弹药。这些炸弹和导弹的总价值超过7.75亿美元。如果加上损失的无人机和舰载机,这个数字将进一步增加到10亿美元。美国此次行动变为在该地区又一次耗资巨大却毫无结果的“烂尾仗”。

美国情报部门评估认为,胡塞武装的实力遭到削弱,但很容易恢复元气。胡塞武装“已经加固了许多掩体和其他目标地点,挫败了美国阻止该武装对红海商船发动导弹袭击的能力”。

(据澎湃新闻5.15)

台首次实弹试射“海马斯”火箭炮

可达300公里,每辆发射车可装载1枚。

台媒宣称,美国援乌的“海马斯”火箭炮在俄乌冲突中大出风头,多次利用高精度火箭弹摧毁俄军重要目标。“相比其他同性质火箭炮,‘海马斯’的战术机动性强,抢占和转移阵地用时较短;而且它采用轮式车辆底盘,不仅可全天候作战,更因系统重量轻,可由C-130等运输机空运,能在着陆后15分钟完成作战准备。”相比之下,台军现役的“雷霆2000”多管火箭系统主要搭载3种不同射程的火箭弹,无论射程、威力还是精确度都与

“海马斯”有明显差距。

大陆军事专家表示,“海马斯”火箭炮的优势在于精度较高、机动性好,但俄乌冲突中也已经证明,在现代战场侦察手段下,它的射程偏短,在前线部署时行踪很难隐藏,俄军后期就多次利用无人机持续追踪乌军“海马斯”火箭炮的轨迹,并引导“伊斯坎德尔”战术导弹进行“精准猎杀”。而解放军在台海方向的战场侦察能力更强,猎杀手段更多,同时台湾地形限制很多,更不利于“海马斯”隐藏行踪,其生存力非常脆弱。

(摘自《环球时报》5.13)